

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бояркина Михаила Викторовича  
«Археология в музеях Центрального Черноземья России (конец 1879-х –  
начало 1990-х гг.)», представленной на соискание учёной степени кандидата  
исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология  
в диссертационный совет Д212.038.12 при ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный университет»

Диссертационное исследование М.В. Бояркина посвящено археологической деятельности краеведческих музеев Центрального Черноземья России. Обращение к данной теме представляется весьма актуальным и отражает ведущие тенденции в отечественной археологии, где в последние годы весьма ощутим приоритет историографической проблематики. Следует отметить, что работа М.В. Бояркина является, пожалуй, первым обобщающим трудом, в котором предпринимается попытка дать характеристику процессу становления и развития музейной археологии в Центральном Черноземье.

Автореферат даёт полное представление об актуальности, историографии и источниках, цели и задачах, структуре диссертационного исследования, основных защищаемых положениях, а также опубликованных результатах работы М.В. Бояркина. Отдельного внимания заслуживает массив источников, на которые опирался автор при написании работы. В частности, М.В. Бояркин привлёк материалы не только из региональных архивов Центрального Черноземья, но лично работал с документами из научных архивов ИА РАН, ИИМК РАН и отдела письменных источников ГИМа. При этом значительная часть источников была впервые введена в научный оборот. Всесторонний анализ источников и правильно подобранная методологическая база позволили автору прийти к выводам, которые носят самостоятельный характер.

Итоги исследования, проведённого М.В. Бояркиным, опубликованы в девяти научных статьях, из которых 3 входят в перечень изданий,

рекомендованных ВАК. Отдельные положения работы отражены в серии докладов, озвученных на международных и региональных конференциях.

В качестве замечания хотелось бы обратить внимание на излишнюю лаконичность содержания такого раздела, как «Заключение», в котором хотелось бы видеть основные выводы, к которым пришёл автор.

Однако отмеченное замечание не снижает научной значимости диссертации, не влияет на её главные теоретические и практические результаты. Судя по автореферату, диссертационное исследование М.В. Бояркина «Археология в музеях Центрального Черноземья России (конец 1879-х – начало 1990-х гг.)» является завершённой научно-квалификационной работой.

Диссертация полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и соответствует критериям пп. 9-11 Положения «О порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а её автор достоин присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология.

Заведующий отделом музейной и

экспозиционно-выставочной деятельности

музея-заповедника «Дивногорье»,

кандидат исторических наук

Владимиров Сергей Игоревич

Контактная информация:

Почтовый адрес: 394030, Воронеж, ул. Кольцовская 56а.

Рабочий телефон: 8 (473) 220-52-97.

Адрес электронной почты: SergeiHistory@mail.ru

Подпись  
директор

Владимирова С.И. заверено  
музей-заповедника «Дивногорье»

Клепова Е.В.  
9 ноября 2020 г.

